

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Narodna znaša za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Narodne brez dopolnje naročnine se uprava ne ostra. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovna pisma se ne sprejemajo in rokopiisi se ne vračajo. Narodno, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.) Izdajatelj in odgovorni urednik STEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Nacionalna tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18. Poštno-branilnični račun št. 652.841.

Izhaja vsaki dan. Čest ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 3. uri zjutraj. Posamične številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici. Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd. Glasilo in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do 4. svečer. — Cene oglasov 16 st. na vrsto petič; poslanice, smrtnice, javne znanila in domači oglasi po pogodbi. TELEFON šte. 1157.

Vojna na skrajnem Vztoku.

(Brzobjavne vesti.)

Japonska transportna ladija se pogreznila.

LONDON 25. »Daily Telegraph« poroča iz Tokija: Parnik »Kinjomaru«, ki je vabil vojsake z bojišča na Japonsko, je v noči na 24. t. m., potem ko je ob 10. uri zvečer zapustil Moji, zadal bliz Gmijajne na angleški parnik »Beralong« ter se je potopil v 3 minutah.

Angleški parnik »Goldmouth« je rešil 19 mož parnika »Kinjomaru« ter jih je odvedel v Moji. Utonilo je 126 vojakov in en major.

Japonska poročila o ruski armadi.

LONDON 25. Iz Niuevanga poročajo »Daily Telegraph«: General Linevič je znatno četo odpisal v ojačenje svoje skrajne desnice. Sodi se, da bo poskušal ločiti Japonce v dva ali tri dele ter jih prisiliti, da pastijo na svoje levo krilo. Večkrat pride do epopadov. Patrulje se približujejo na 50 metrov daljave. Na obeh frontah so fronte tako nepravilne, da se zdi, kakor da bi hotel en asprotnik priti drugemu za hrbet.

Mirovna pogajanja

LONDON 25. Glasom poročila »Morning Post« iz Portsmoutha, zahteva Japonska baje 120 milijonov fantov šterlingov (= 2900 milijonov kron) kakor mirovno ceno. Rusija pa hoče dati samo 50 milijonov. »Times« poročajo iz Portsmoutha, da kakor so zvedele iz dobrega japonskega vira, je japonski zadnji predlog glede otoka Sahalina in vojne odškodnine smatrati kakor ultimatum.

PARIZ 25. Kakor je zvedel »Matin« Portsmoutha, je Takabira izjavil, da je vse dovršeno. Zadaja prizadevanja Rooseveltova niso imela nobenega vpeha. Kakor poroča naslednje isti list, je Witte nasproti nekemu poročevalcu izjavil, da v Petrogradu čim dalje bolj narašča živinjem, ter dostavlja, da se sedaj pogajanja ne višs več z Japonci, ampak z Rooseveltom.

»Petit Parisien« je zvedel iz Portsmoutha, da je Sato izjavil, da ostane pri svojem optimizmu.

PORTSMOUTH 25. (Reuterjev biro.) Ruski odposlanci so danes odposlali v Petrograd obširno poročilo, ki ga jim je danes zjutraj izročil pomožni državni tajnik Peirce. V istem se gotovo nahaja načrt zadnjega predloga predsednika Roosevelta. Vprašanje cene, ki naj bi jo Rusija plačala za severni del otoka Sahalina, naj določi razsodišče, ki bi sestajalo iz zastopnikov obeh držav.

LONDON 25. Dopisnik lista »Morning Post« je vedno optimističnih nazorov ter pravi, da nista obe stranki tako daleč narazen ena od druge, kakor se zdi. Dopisnik meni, da ni daleč do miru.

PORTSMOUTH 25. (Reuterjev biro.)

Akoravno ni avdijenca ameriškega poslanika Lengerke Meyer pri ruskem carju imela zaželjeni vpeh, je vendar pustila odprta vrata za nadaljna pogajanja. Kmalo potem, ko je predsednik Roosevelt prišel poročilo o avdijenci, je vnovič potom Witteja apeliral na carja Nikolaja. Glavni vzrok, da se car brani vprejeti njegov kompromisni predlog zdi se, da tiči v tem, ker zahteva Japonska določeno svoto za odkup severnega dela otoka Sahalina. Ako bi bila Japonska določitev tega zneska pustila za pomeno razpravo, bi se bilo predlog vprejelo. Iz dobrega vira se zamore sporočati, da izvira nesoglasje glede na kompromis, ki sta ga predlagala Roosevelt in Japonska, ravno iz omenjene točke. Kakor se govori, se Roosevelt trudi, da bi carja pridobil za predlog Japonske in sicer s izpremembo, da poseje določiti rnssek razsodišče, oziroma da se to vprašanje reši kakim drugim načinom. Sodi se, da Japonska na to pristane. To menenje temelji na izjavi neke zelo kompetentne japonske osebe, ki je izjavila, da predlog, ki ga je v sredo stavila Japonska, ne znači še minimum japonskih zahtev. Japonska noče pretiti, ker to ni pot, ki vodi do miru.

TOKIO 25. (Reuterjev biro.) Minister-ski prednik grof Katsura in ministr-naměstnik vnanjih stvari Hinda sta se podala z brzobjavko, ki sta jo prejela od barona Komure iz Portsmoutha, k predsedniku tajnega sveta markizu Ito, s katerim sta imela daljši razgovor. Sodi se, da je pričakovati važnih odločitev. Grof Katsura dobiva na dan na st tina pisen in brzobjavk, v katerih se izražaj nujna želja, naj se mirovne pogoje vzdrži na prvotni podlagi.

Brzobjavne vesti.

Nadvojvoda Josip Ferdinand.

GORICA 25. Nadvojvoda Josip Ferdinand, polkovnik 27. pehotnega polka je danes ob 1. uri popoldne s 56. pehotno brigado došel samkaj z vojaških vaj na Krasu. Nadvojvodo so v hotelu »Pest« vprejeli dvorni svetnik grof Attems, župan dr. Marani, in podpolkovnik Časlaupka. Brigadna vaje v goriški okolici bodo trajale do konca avgusta; potem sledi divizijske vaje in dne 4. in 5. septembra sborni manevri pri Ajdovščini pod vodstvom zbornega poveljnika FML viteza Sucevatyja.

Nadvojvoda Friderik.

KOTOR 25. Nadvojvoda Friderik je sinoči na jahti »Dalmat« iz Zelenka odpotoval v Trst. Pred odhodom je nadvojvoda ukazal, naj se prebivalstvu izreče zahvala za slovesen vprejem.

General Galgotzy.

DUNAJ 25. Iz vojaških virov se zagotavlja, da bo general topništva Galgotzy po

jesenskih manevrah imenovan generalnim nadvojvodom čet s sedežem na Dunaju.

Belgijski kralj.

BAD GASTEIN 25. Belgijski kralj Leopold je po dovršenem lečenju odpotoval danes v Pariz.

Ogrska.

BUDIMPEŠTA 25. »Pester Lloyd« poroča, da so izmišljena vsa poročila o velikem številu zakonskih načrtov, ki da jih ministerki predsednik baron Fejervary dne 15. septembra predloži poslanski zbornici.

Obisk bolgarskega kneza v Parizu.

PARIZ 25. Kakor poroča »F. garo«, bo bolgarski knez Ferdinand, ki v nekoliko tednih obišče predsednika Loubata, vprejet v palači ministerstva za unanje stvari, kakor svojecasno španski kralj in italijanska kraljeva vojvodca. Za časa bivanja bo prideljena knezu posebna častna služba.

Dva slučaja kolere v zapadni Prusiji.

GDANSKO 25. Uradno je določeno, da so v Kulmu v zapadni Pruski konstatovali dva slučaja azijske kolere. Konstatovano se je, da je neki ruski vešč, ki je večeraj umrl, obolel za to kužno boleznijo. Sodi se, da sta oba umrla jedla avže kumare in pila pokvarjeno vodo rake Viole.

Perzija.

PETROGRAD 25. »Petrogr. brzobjavna agentura« poroča iz Teherana od 24. t. m.: Perzijska vlada se pogaja sedaj o nakupu 2 topničark, katere hoče porabiti proti tih-tapeem.

Avdijenca pri papežu.

RIM 25. Papež je danes vprejel v avdijenci kardinala Steinhuberja.

Rumena mrzlica.

NEW-ORLEANS 25. Rumena mrzlica razsaja dalje v isti mri. Večeraj je v notranjem mestu na novo stobelo 44 oseb, umrlo jih je pa sedem. Tudi izven notranjega mesta je položaj vznemirljiv. Bati se je, da ne poneha mrzlica pred nastopom hladnejega vremena. Iz okrajev Amalia in Assumption, katerim je do sedaj mrzlica prizanesla, so sporočili o 60 slučajih bolezni. Z travstvene oblasti se mnenja, da je bilo v državi Louisiana dosedaj tisoč slučajev epidemije.

Kako se ustanovlja prva slovenska meščanska šola!

Znano je, kako birokratski, neokreten, počasen in bogaigavdi še kakšen je avstrijski vladni aparat, kadar ima ustanoviti slovenske šole. Vendarle bi maraiko utegnili misliti, da Slovence ovirajo nemškutarske vlade samo v obmejnih krajih in da smo na Kranjskem na boljsem. A temu ni tako! Tudi pri nas se ustanovljajo nijihtreba nemške šole z neko čudovito požrtvovalnostjo, slovenske šole pa se na vsej črti ali zavračajo, ali pa ovirajo. Kričeč, vnebojpijoč

samo ono naj poskuša vse, da pride do sinčka svojega, pa če se ima pogubiti na tem. Pojdem k stari čarovnici, dogovoriti se hočem z njo, storiti vse, kajti v tem se mi vidi mala tudi največa žrtev. Moj Bzako je živ, in ako ga je možno rešiti, ne sme ga rešiti nikdo drugi, nego mati njegova. To jej bo v diko pred svetom, s tem zapečati ona najlepši, najdivnejši zakon na svetu, zakon materine ljubezni. Osvesti se Jelena, ne kloni duhom, ne arcem, pojdi vesela preko goreče žerjavice, ki ti morda sili sedaj na pot. Saj te kliče sin, jedini sin!

Čuden žar je obseval Jelena obraz. Bilo je kakor da je neki viši duh stopil v to preprosto meščanko ter jo vzvial in vzkrlil na divno delo. Za trenutek na to je vstala, uprla roki ter hodila, smehljuje se, sem in tja. In letila se je zopet svojega opravila, pevajoča veselo pesmico. Bila je srečna, da ni nikdo v hiši vedel za tajno, ali — varala se je. Ves raagovor med njo in Pavišo je žula Isa, ki je v veži glavo nagnila in pri-

slučaj je oni prva slovenske postojnske meščanske šole. Na tak način bi niti med divjaki ne ustanovljali meščanske šole, kakor se jo upajo države šolske oblasti v kulturni provinci odlične Avstrije!

Pet let je že minolo, odkar se ustanovlja prva slovenska meščanska šola v Postojni! Pet let je namreč že minulo, odkar je soglasno sklenil deželni zbor, da bo dežela plačevala usiteljstvo na tej šoli. Občina je obljubila dati brezplačno potrebne šolske prostore za toliko časa, da se reši vprašanje glede šolske stavbe. Vse druge formalitete bi se dale z najlabejšo polževo hitrostjo rešiti tekom enega leta, pa niti ne bi bilo treba, da bi gospoda kazali ono dobro voljo in ono agilnost, ki jo opažamo na enovanju nemških šol.

Pred štirimi leti že bi torej lahko imeli Slovenci prvo meščansko šolo z materinim učnim jezikom. A vladni kurs, ta ponemčevalni sistem, si je tudi v tem slučaju obvaroval svojo avtoriteto. Delale so se ovire nad oviro in šele letošnjo spomlad se je sestavil učni črtež, ki bi ga imelo odobriti naučno ministerstvo.

Danes štejem o 24. avgusta, a o odobrenju učnega načrta nam ni še ničesar znano in o kakem razpisu učiteljskih mest ni ne duha ne sluha. Vse kaže, da nas hočejo zopet za eno leto oškodovati, ali boljše rešeno: opehariti; kajti gospodje nam že štiri leta objubujejo takojšnjo otvoritev šole. Mi nujno zahtevamo pojasnila! Zakaj se ne razpiše učiteljskih mest za letošnjo jesen? Zakaj se ne izposluje najučneše potrdila skozi tri ali štiri leta zavlačevanega naučnega načrta?

Pozivljemo njega ekscelenco barona Heina, da naredi vendar že enkrat konec tako smešnemu in kvarnemu zavlačevanju. Naj se vendar sam iz aktov prepriča jeli je potrebno, koristno, pošteno in častno za deželo Kranjsko, da se otvarja v dvajsetem stoletju pod njegovim predsedstvom celih pet let meščanska šola, za katero so že zdavnaj zagotovljena vsa sredstva in ki bi se bila lahko osnovala tekom enega leta!

Če bi drugod delali ustanovitvi meščanskih šol toliko težav, kakor jih delajo našim ubogim šolskim oblastem, potrebovali bi npr. v kraljevini Češki par tisoč let, da bi imeli ono število meščanskih šol, kakor jih danes posedujejo. Nikar naj se nas ne tolaži več s praznimi izgovori, da je to in ono zakrivilo zavlačevanje. Naše potrpežljivosti je konec. Krivec je iskati v c. kr. pisarnah šolskih oblastev!

Zahtevamo, da se stvar nemudoma urgira. Prva slovenska meščanska šola v Postojni ni le lokalno, nele kranjsko vprašanje,

eluškovala, kakor to rade delajo deklie njene dobe. Mala se ni izdala niti enim glasom, marveč je stisnila glavo med cvetje. Ako se je končno gospa Jela oddaljila, je Isa poskočila in plosnila z rokama ter vakliknila polglasno:

— E, radosti, kolika sreča za nas, da dobimo Benka, našega lepega Benka! In kakor neumna se je začela obračati in pevati po vsej hiši.

Bilo je precej pod večer, a Benkovičevka je rekla svojim v hiši, naj pazijo, da ne bo nikake pogreške in neprilike. Iti da ima h kumi v Nemško vas, nu, da se hoče podvizati in kmalo povrniti. Tako naj rečejo tudi gospodarju, ko se povrne domov. Hitro je stopala gospa Jela po srednji ulici in krenila preko Markoyega trga na levo naravnost proti hiši stare Gončinke. Dospelvi tja je potrkala na okno in za nekoliko časa so se odprla hišna vrata, iz katerih je zasijala luč svetiljke... (Pride še).

PODLISTEK.

Prokletstvo.

Epodovinski roman Avgusta Šenoe. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. O.—S.

Siroti ženi se je duša razburkala do dna, siloviti občutki so jo pretresali in moči so jo zapustile tako, da je morala sestiti ter pritisniti glavo na zid od slabosti. Benko da je živ, mili nje edinec, sladki porod iz-pod arca njenega. Oni krasni dečko da še gleda solnce beže, še diše isti zrak, kakor ona, in gleda iste zvezde, kakor njegova mati. Vedeti to je že sreča preko vsake mere, in kako je moral že porasti, kako lep mora biti. Jela je pritisnila roko na srce in goste solze so jej začele kapati po licu, a nada ni nikdar krasnejše cvetela v materinem srcu, ki je sinka ljubilo bolj nego vse na svetu. Saj ona ga je rodila, ona dojila svojim mlekom, a

nemila usoda ga jej je izrgala iz-pred oči, kakor da ga ni bilo nikdar. Tako je razmišljala Jela, a njeno srce je ob tem bilo kakor srebrna zvonec, ki napoveduje sveto srečo in blagoslov. In jela je zopet razmišljati. Ali kako je to? Potratili smo toliko akabi, toliko denarja, da bi prišli na sled svojemu jedincu, ali vse brez vpeha. Zakaj Gončinka, ki sovrvaži mojega moža nad vse, ki se je zaklela, da se bo maščevala nad njim do groba — zakaj mi prav ona sporoča, da mi da sina. Je-li to čist, resničen namen? Pak tako hitro, iznenada! Ali ni bilo prilike tudi vprej? Ta misel jo je silno mučila in mamila. Kako bi bilo, je nadaljevala svojim umovanjem, ako povem vse. Živanu, ki je modra glava; on bi znal razvozlati ta vozal. Ne, ne, nočem. Milo bo presenečen, ako dobim dečka. K temu je on človek svoje glave in Bog vedi, da-li bi mi on dovolil, da govorim z Gončinko?

Nikdo v hiši naj ne izve nič o tem. Samo materino živo srce naj nosi to tajno,

marveč principijelna stvar, ki se tiče vs Slovencev in vai smo opravičeni, da zahtevamo od avstrijske vlade zanjo brzega brez pogojnega zadostjenja!

Po »Notranjeu«.

Rusko-japonska vojna.

Trst, dne 25. avgusta 1905.

Japonska nabavlja topove in jeklene oklope.

Iz Esena javljajo:

»General-Anzeiger« poroča, da je japonska vlada naročila pri tvrdki Krupp za japonsko vojno mornarico mnogo jeklenih okloпов in topov v znesku 45 milijonov mark. Dela se v vseh tovarnah noč in dan, da bo naročba izvršena čim prej.

Dogodki na Ruskem.

Uporniki s »Potemkina«.

Dunajska »N. Fr. Presse« poroča iz Bakarešte od 24. t. m.: Včeraj je došel v Galae uradnik moskovskega lista »Ruškoje Slovo« ter je izjavil, da je prišel na Romuško z nalogom, da na višjo željo pregovori mornarje s »Potemkina«, naj se povrnejo v Rusijo. Zagotovil je, da je vlada razglasila, da je car upornim mornarjem odpustil. Vojno sodišče v Sebastopolu se je izjavilo svedokov prepričalo, da so bili mornarji črnomorskega brodograjskega podjetja, ker se je nečloveško postopalo z njimi. Kontreadmiral Krieger in poveljniki ladij »Prut« in »Pobedonosec« so bili odlovljeni. Minister vojne mornarice je osebno obvestil poveljnike in častnike v Sebastopolu, da se bo v prihodnje strogo kaznovalo vsako grdo postopanje z vojak!

MIROVNA POGAJANJA.

Razna poročila.

Iz Pariza javljajo od 24. t. m.: Došim je »Matinov« poročevalec v Portsmouthu včeraj v svojih poročilih izrazil nado, da pride morda le do sporazumljenja, se je Gaston Leroux dopisnik »Matina« v Petrogradu, izrazil povsem pesimistično. Pripovedke, je brzojavil, ki sam prihajajo o delitvi otoka Sahalina, so tako absurdne, da se jim v diplomatskih krogih ne pripisuje nikake važnosti; Rusija neče tudi pod nobeno obliko plačati milijard, ki jih zahteva Japonska.

Dopisnik poroča dalje: Gospod Mayer, poslanik Zveznih držav v Petrogradu, se je v sredo podal v Peterhof. Šlo je za zadnji, prav zadnji poskus.

Dopisnik berlinskega »Lokal-Anzeigerja« je dne 23. poročal iz Portsmoutha: Ko je bil Witte danes naprošen, naj se izjavi o izidu seje ter o nadi do sklepa miru miru, je izjavil: »Nismo dosegli ničesar«.

Od japonske strani se potrjuje, da je bil podpisan zapisnik le o štirih točkah, ker so Japonci glede štirih drugih točk, o katerih ni v pričetku prišlo do sporazumljenja, stavili nove predloge. Tri nadaljne točke čakajo še na podpise in zadajo točko so preskočili. Ta točka se tiče menda kitajske vztočne železnice.

Zadnje sinočnje vesti se bavijo največ z že gori omenjeno avdiencijo ameriškega poslanika Mayerja pred carjem. Poročevalec »Matina« zatrje, da Roosevelt še ne obupuje, da hoče nadaljevati s svojimi prizadevanji za sporazumljenja. Oa da pritiska na obe strani v imenu humanitete. Kje pa je bil ta humanitarist čut Japoncev tedaj, ko so ščevali Japonce v vojno, ko so preskrbljevali iste s vsemi potrebnimi za vojno in to tudi z denarjem, ki ni bil v soglasju z mednarodnimi določili glede vedenja nevtralnih vlasti?! In kje je bila humaniteta Amerikanov tedaj, ko so kakor v deliriju besneli zbog japonskih zmag?! Sedaj še le, ko se boje za svoje Japonce se je vzbudil v Amerikanah čut humanitete!!

Ali v Petrogradu imajo menda zelo jasen pregled preko vse situacije in se zavdajo, kaj prav za prav hočejo entuzijasti za mir za vsako ceno. V tem pogledu je zelo pomembna neka izjava grofa Lamsdorffa, o kateri poročajo iz Petrograda, da je bila priobčena oficijelno. Ta izjava, ki je tem večega pomena, ker je bila podana po avdienciji poslanika Mayerja pred carjem, izveneva v ponovno zatrdilo, da Rusi ne plačajo nikake odškodnine in v nikaki bliki. Tu da se prihaja v poštev visokost

svote, ampak Rusi ne plačajo nič, ker bi bilo to v nasprotju s njihovi interesi in ker bi to ne odgovarjalo situaciji sovražnika na bojišču.

Izjave grofa Lamsdorffa.

Iz Londona poročajo od 25. t. m.: Uradne vesti o sklepu miru se danes omejujejo na kategorično izjavo grofa Lamsdorffa, ki je bila priobčena v Petrogradu. Ista vest se glasi: Konečna volja Rusije je, da ne plača nikake vojne odškodnine v kateri si bodi obliki. Nam ni za svoto odškodnine, ampak držati se hočemo principa, da ne more Rusija plačati nikake odškodnine, ker bi to bilo nasproti našim interesom in neprimerano sedanjemu položaju našega nasprotnika na bojišču.

Ta izjava ima posebno važnost po zadnji avdienciji ameriškega poslanika v Peterhofu.

Velika vprašanja in — nizkotna birokracija.

V lepem članku »Za narodno svetinj« oživlja »Naša Sloga« to-le zanimivo reminiscenco:

»Da se vedenje avstrijskih oblasti v pogledu staroslovenskega bogoslužja še bolje razsvetli, treba tu istakniti informacijo policijske direkcije v Trstu od 23. marca 1889. št. 595/Res. o glasu in vedenju katoliškega svečenika in profesorja Matka Mandića. V teh informacijah je rečeno med drugim: »Mandić zastopa veliko-hrvatske aspiracije. On je goreč spoštovatelj poznane stranke karja škofa Strosmayerja (To je grozno slovinstvo! Op. ured.), a posebno v zadnji čas, ko se pri katoliških narodnih avstro-ogrskih monarhije iz panslavističnih razlogov (Grozno! Vsklik ured.) skuša uvajati slovenski jezik v cerkveni obred. On je pokazal, da je naklonjen tej ideji, ki se sestriinja z velevladstvom položajem in celokupnostjo te države«.

Tako stoji črno na belem v rečenih informacijah policijskega ravnateljstva v Trstu od dne 23. marca 1889. o profesorju Matku Mandiću.

Difficile est satiram non scribere. Res težko je človeku ostajati resnim vpršarjem takega avstrijskega — oca iz-pred leta 1848. Sleherni človek ve sicer, da je vprašanje staroslovenskega bogoslužja zgolj cerkvenopravno vprašanje, politični vladni organi pa so hoteli (in hočejo še) ustvarjati iz istega politično vprašanje. Dotičnemu birokratu, ki je koncipiral gorje informacije, se gotovo niti sanjalo ni o epohalni evoluciji, ki se je od leta 1848. izvršila v življenju in ustvarjanju narodov v vsej Evropi in tudi v naši Avstriji. Presizek je piedistal na katerem je stala do najnovejših dob in stoji po dobronem delu še danes ta avstrijska birokracija, da bi mogla pregledati dogodke in evolucije v svetu in da bi lahko mogla ocenjevati pomen! Zato nima ni smisla ni občutka, za to, kar giblje, pretresa in dviga dušo narodov. Zato jej je odzornje ozko in je brez vsacega vzleta o presojanju velikih vprašanj in problemov. Le bornirancet je mogla videti znake nevarnosti za državo in nje celokupnost v — spčstovanju do Strosmayerja. Le borniranost ni mogla umeti, da je Strosmayer lahko navdušen Slovan in prvobornitelj za prava svojeje roda, a da je bil vendar eden največjih avstrijskih patrijotov. To je historično dejstvo. Po nasiranju avstrijske birokracije pa je imelo spoštovanje do Strosmayerja kriterije — velezidaj! — Tudi danes še je temeljna poteza v avstrijski državni politiki, da je nevarno za državo vse, kar ni v navkrižju s političnimi in narodnimi interesi Slovanov v istej monarhiji Avstro-ogrski. Potem ni čuda, če tudi največa in principijelna vprašanja naletajo na bornirani rod avstrijskih vladnih organov. Ali sadovi te protislovenske manije se že kažejo na Ogrskem v vsej grozoti!! In se bodo prej ali slej kazali tudi drugje, ako ne dobi država organov, ki bodo imeli nekoliko širše obzorje — inteligentov sedanjih dob!

Drobne politične vesti.

Dalmatinski deželni zbor. Zaderski »Nar. List« piše, da je neomovana vest, ki se je razširjala te dni, češ, da namerava vlada sklicati dalmatinski deželni zbor v drugi polovici meseca septembra.

Državnozborska volitev na Koroskem. Dopolnilna državnozborska volitev za kmetake občine Calovec-Velikovec

na mesto umrlega posl. Tscharre, se bo vršila dne 10. oktobra t. l. Nemci kandidirajo posetnika Friderika Seifrida. Slovenci niso še postavili svojega kandidata. V omenjenem volilnem okraju je prebivalstvo z malimi izjemami slovensko.

Avstrija in Italija. »Fremdenblatt« piše, da je italijansko ministerstvo vnanjih stvari izreklo avstrijski vladi obžalovanje, da je predsednik italijanske zbornice v nekrologu, ki ga je imel za pok. poslanecem Scoci jam, rabil besede, da se je isti leta 1846. boril v gorah »našega Trenta«. Predsednik je izjavil, da ni onih besed rabil v irelevantnem smislu.

Domače vesti.

Še nekaj o našem šolstvu. Iz spodnje okolice nam pišejo: Kar ste zadajš pisali na naslov sv. Ivanskih rojakov, velja tudi za vso ostalo okolico in menda tudi za — mesto. Kakor pri sv. Ivanu, tako je tudi po ostali okolici precej narodnih društev, ki pošiljajo svoje otroke v nemške šole, da-si imajo doma več ali manj dobrih slovenskih šol. V mestu je premnogo takih slovenskih rodbin, ki ne le da pošiljajo svoje otroke v nemške šole (kar bi se dalo sicer opravičiti po dejstvu, da C. ril-Metodijeva šola ne more vsprjemati toliko otrok), ampak so mnogi tako — narodni, da si ne upajo priglasiti svoje krvi na — slovensko! Med tem, ko vsaj vpišujejo okoličani svoje otročiče tudi v »slovensko uro« na nemških šolah, kjer se vsaj za sloučne književnega slovenskega jezika, pozabljajo nekateri mestni Slovani tudi na to malo dobro, ki je nudijo Slovanom nemške državne šole. Jaz se svojega stališča obojam te in one, akoravno so mi dobro poznane poteškoče, ki jih imajo mestni Slovani glede slovenskih šol.

Kar pa je vredno najstrožje obsodbe, je po mojem mnenju to, da si upajo poznani okoličanski narodnjaki pošiljati svojo kri v mestne — laške šole v zlic dejstvu, da imajo doma veliko boljše slovenske šole! Mestni Italijani sami ne marajo za svoje občinske šole. Zato silijo stotine svojih otrok v državne nemške šole. Izvestni našinci pa presirajo svoje slovenske otroke v laške učne zavode! Italijanska šola, ki je ne cenijo niti Italijani sami, naj bo dobra za Slovence!! Kje imajo pamet stariši, ki dajajo svoje otročiče, preziraje domačo šolo, v roke našemu najnegriznejšemu sovražniku?!

Nočem nadaljevati, ker mi silijo pretrpke v pero. Pravim pa z našim Gregorčičem: »Kdor ne spoštuje se sam — podlaga je tujičevu peti!« Okoličan II.

Šed narodno-radikalnega dijaštva. Kakor prva točka na programu shoda narod. dijaštva v Trstu je predavanje o Prešernu ki je bodo pojasnjevale skioptične slike iz pesnikovega življenja in njegovih poezij. Slike je dalo napraviti ferijalno akademično društvo »Prosveta« v Ljubljani nalašč za predavanje, ki je je priredilo z velikim vpehom o priliki letošnje Prešernove veselice v Ljubljani. Predavanje se bo vršilo v koncertni dvorani »Nar. doma« v Trstu dne 5. septembra zvečer.

Glavna njegova svrha je, da se pouči najširša tržaška slovenska sloje o življenju in delovanju našega velikega pesnika.

Nekoliko pojasnila. Razni dopisniki zahtevajo od nas naj javno ožigosamo neko tukajšnje italijansko društvo, a posebno naj o taj priliki napademo tiets mnogoštevilne naše ljudi, ki so vpisani v laška društva.

Na to odgovorjamo, da ne moremo vstreči želji gg. dopisnikov, da-si peče tudi nas, da dotično italijansko društvo, ki sicer ljubi podporo od strani slovenskih delavcev, ne prezira našega jezika in naše narodnosti nič manje in nič huje nego katerisibodi irredentovec. Ali da bi napadali dotične naše ljudi, ker so člani tega italijanskega društva, tega ne moremo, ker bi bilo krivično. Da je v tem in v mnogih drugih laških društvih te vrste vsaj polovica našega življa, to je dobro znano tudi nam in obžalujemo to, ali pomagati ne moremo. Kajti večina istih našincev je že prekorajšila leta, da sploh ni več možno, da bi vetopili v kako naše podporo društvo. Vse, kar je možno storiti, je da priporočamo vsem našim delavcem, naj pazijo na to, da se bo naša mladina vpisovala v naša delavska društva. Kar se tiče zahteve po ravnopravnosti, ki bi jo morali zahtevati našinci v laških društvih, imajo gg. dopisniki popolnoma prav, toda upanja ni, da bi naši ljudje vspeli, tudi če bi bili

vsi zavedni, kar pa niso. Mnogi dotičnih naših ljudi pa so narodno zavedni, a ostajajo, kjer so, ker bi bili res neupametni, ako bi se odrekli po mnogoletnem členstvu pridobljenim praviceam. Pomisliti moramo, da se je naša narodna stvar razvila prav šele v zadnjih 20 letih, to je, potem ko je bila večina onih, ki naj bi jih mi napadali, že upisana v tuja društva.

Toliko v odgovor raznim dopisnikom.

Poštni viši oskrbnik Frank je šel v pokoj. Ta glas nam je došel danes iz Pule. Skrajni čas je bil, da izgine ta človek s pozorišča aktivnih državnih funkcionarjev. Celih 48 let je mož »služil« državo. Ni se hotel in se ni hotel umakniti mlajšemu naslednjemu. Zato je med uradniki vladala splošna nevolja proti temu uradniku. Tudi namigavanja poštnega ravnateljstva, naj bi šel, niso nič koristila. Je pač imel mogočnih »stricev«, da ga ni bilo možno umakniti z mesta. Imel jih je. Saj je bil odličen nositelj avstrijskega sistema v našem Primorju. Frank je bil tip Slovana iz današnje sovražnega državnega uradnika. Z gospodujočim klikom in irredentarsko stranko je bil v očitnih zvezah...

Zato se je mogel držati tako dolgo. Nevolja uradnikov ga ni mogla makniti z mesta in viharji ogorčenja slovenskega prebivalstva mu niso mogli omajati stalšča...

Ali slednjič je prišlo nekaj in — nagloma je moral mož v pokoj. Utopil se je ta glasoviti mož takorekoč v zlici vode.

Ker je postajal pritisk uradnikov huji in huji, se je vendar jel počasi spoprijamovati s mislijo na odhod. Ali popred je hotel preiskrbeti svojemu nasledniku nov — star pult... Stvar je zelo zanimiva in za gospoda Franka vezekarakteristična. Toda o tem morda pozneje kaj več. Ravnateljstvo je nekaj zavohalo, prišel je v Pulo komisar in — g. Frank se je izpeditaknil ob enem pu tu in pal v penzijo!

Za danes dovolj. Jutri še kaj o posezanju tega človeka v javne odnošaje v Puli.

Slavlje v Sv. Križu na Vipavskem. Dne 20. avgusta je bil Sv. Križ ves v zastavah, večinoma narodnih trobojcah. Mesto 18. smo slavili 20. avgusta 75. rojstni dan cesarjev. Ob jednom je bila ta dan volitev novega županstva.

Točno ob 9. uri predp. se je pripeljal e. kr. dvorni svetnik H. grof Attems Svetokriški, častni naš občina in častni stotnik naše meščanske straže. Pred mestnimi vrati ga je čakalo novo starešinstvo, nekoliko spredeja pa meščanska straža.

Županom je bil skoro soglasno izvoljen dosedanji župan g. J o z e f V o v k, ravnokatno so ostali po večini tudi dosedanji podžupani.

Grof Attems, kakor zastopnik vlade, je govoril starešinstvu:

Častiti gospodje!

Častitam občini Sv. Križ na vsepuhu ravnokar izvršene volitve ter pozdravljam gospoda župana in gospoda podžupane iz vsega srca.

Gospod župan V o v k je že pokazal, da je kos svoji težavni nalogi in radi tega sem prepričan, da bo deloval tudi v bodočem z vsemi svojimi močmi in korist občine.

Za dosedanjo krapko podporo, ki jo je dajal okrajnemu glavarstvu, mu izrekam svojo zahvalo, proseč gs, naj mi gre na roko tudi v prihodnje.

Zagotavljam, da mi bo korist in napredek te mestne občine toliko bolj na srečo, ker se štejem s posebnim ponosom med njene člene, ne le po svojem rodu, temveč tudi kakor častni občan.

Potem so oddali župan in podžupani predpisano svečano obljubo.

Konečno je naznanil g. grof, da je prinesel 600 K podpore, ki jo je podelilo društvo avstrijskih narodov kakor prvo pomoč občinarjem, prizadetim po toči.

V tem se je bil pripeljal drugi častni stotnik meščanske straže, grof L a n t h i e r i iz Vipave.

Ob 10. uri je bila slovesna služba božja v župni cerkvi, pri kateri je streljala meščanska straža.

Po dovršenem cerkvenem opravilu je defilirala na trgu meščanska straža s poveljnikom g. R. H r a b a l o m pred častnim stotnikom.

Grof Attems je govoril sledeče:

Častiti gospod poveljnik! Ponosen sem, da vidim danes tukaj zbrano meščansko

Odda se takoj v najem lepa meblirana soba v ul. Pietà 33, IV. št. 27.

Štedilno ognjišče popolnoma v dobrem stanju, pri merno za gostilno, ali tudi večjo družino, se proda, vsled povečanja lokala, po jako nizki ceni. Oglasi se je pri g. Fr. Marinšek lastniku gostilne »All'Antica Pompei«, na Goldenijevem trgu št. 4.

„Ne kliči vruga!“ Izvirna Saloigra v enem dejanju je ravnokar izšla, ter se vdobiva po 50 st., po pošti 10 st. več, pri spisateljstvu založniku **Jaki Štoka**, Trst, ulica Giorgio Galatti 18.

Vzavarovalni stroki več let delovali se sprejme. — Plača po dogovoru. — Naslov iz prijaznosti pri uredništvu lista.

Najbolje vinske stiskalnice in mastilnice se dobivajo pri Živic in dr., trgovinska ulica št. 2.

10.000 hektolitrov vinskih sodov v vsaki velikosti od 5—70 hektolitrov prodaja po jako zmernih cenah tvrdka **Alex. Breyer i sinovi**, Krizevac.

Sprejme se na stanovanje in hrano dva gospoda. — Naslov pove »Edinost«.

Soba prazna ali meblirana s prostim udom se odda v najem s 1. septembrom t. l. v ul. Toricelli št. 4 l. levo. (Sprajme se tudi žensko).

Skladišče oglja, drv in petroleja na dobrem mestu tam že nad 50 let se takoj proda za gl. 350. — Naslov pri »Edinosti«.

Radi odhoda se prodajo trije okvirji se slikami: Jelačić, Strossmayer in Mažuranić v ul. S. Francesco d'Assisi 12 l., vrata 7.

Stavbinski materijal kakor korce, vsakovrstno opeko, pesek, apno, živo in ugašeno, se dobiva po najnižjih cenah, da se ni bati konkurence, pri tvrdki

Belli & Corsi
ulica Economo št. 12 (stari mlin).

Razpis.

Za Vilharjev spomenik v Postojni se razpisuje kamenoseško delo. Rabilo se bo približno 14 m³ kraškega kamena, ki se na prostem dobro vzdrži. Natančne podatke o podstavku, obliki in velikosti kamenske daje akademski kipar g. Al. Repič na Vrhpolju pri Vipavi, kateri ima tudi pomožni model spomenika. Pismene ponudbe naj se pošljejo do 8. sept. t. l. odboru za Vilharjev spomenik v Postojni, kjer dobé ponudniki načrt spomenika in druga potrebna pojasnila. Notranjski odbor za Vilharjev spomenik. V Postojni, 19. avg. 1905.

Zaloga izvozno-marčne (Export-Märzen) in vležane (Lager) **pivo** v sodčkih in v boteljkah, kakor tudi **kvasa** iz tovarne **Bratov Reininghaus Steinfeld** pri Gradcu. Zaloga **Mattonijeve Giesshübler** vedno sveže kisle vode po zmernih cenah pri **ANTONU DEJAK junior** TRST Via degli Artisti šte. 10.

„SLAVIJA“ sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, kot nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodna zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili. Vsek član ima po preteku petih let pravico do dividende.

MA LA O Z N A N I L A

V novi prodajalnici jestvin in kolonijal **Petra Petercovič** v ulici **Giulia** št. 76 le ološči vsakovrstne jestvine kakor: kava, riž, testenine (spageti), sladkor, turško in belo moko, naravno maslo, svinje, mašč. Jedilno ološ preje vrste po 28 sort. — Riago vedno sveže.

Tomasoni Ulisse Trst slikar-dekorater. Sprejema dela na debelo. Dekoracije sob in naprave. Slikanje sob in naprave vseh starih in na vse načine. Popravljanje les in marmor. Barvanje pohištva, poslik. Vse po risinskih načrtih točno in hitro. — Delavnica: ulica Vito Foscolo šte. 15.

Fran Macorig Irgovina z jestvinami ul. Barriera vecchia 38 Zaloga sladkorja, kave, riža, raznega žita, moke in otrobov. Vino v buteljkah, mineralna voča. Specializirana tu inoz. testenine, surove in kuhano maslo.

MIROBILNICA Henrik Bonetta ul. Carradori 18 (vagal Soppa) Specializirana naravnih in medicinskih drog: kava, peščiki, lakor, škoti, opijev, naravnega in parfumsnega mila, petroleja, spirita (česte) za gorila. — Barvilo za čiščenje vina. — Nizke cene. Prodaja na debelo in drobno.

Svoji k svojim! Podpisani priporočajo zalogo oglja, drva, premaga in drugo razno kurjavo ter petrolej. Pošiljanje na dom. **Josip Muha**, ul. Cavana (uhod ulica Cavazzani št. 3).

Iv. Kopač svečar v Gorici priporočajo priznano najboljši in najcenejše **voščene sveče** Cenik brezplačno in franko.

Guerino Marcon ulica Tivarnella št. 3 Priporočajo svojo zalogo oglja in drv, ki je vedno preskrbljena z najboljšim kranjskim blagom. Prodaja na debelo in drobno. **Pošiljanje na dom.** — Telefon šte. 1664.

Nova prodajalnica **Romolo Perini** zlatar in droguljar **Via del Rivo 26** Sprejema popravne, kupuje zlato, srebrno in juvele. Popravlja ure na jamstvo.

Podpisani priporočajo svojo **NOVO PEKARNO IN SLADČIKARNO** pri Sv. Jakobu **latreza ulica 12** (strava ul. Šole). Vedno svež kruh. Pošiljanje na dom. Sprejema naročila in domači kruh v pecivo. **Pastrežba točna.** **Benedikt Suban**

Prodajalnice jestvin založeno z vedno svežim blagom I. vrste kakor: kavo vseh vrst, sladkorja, olja, mila, kisa, testenin, moke, otrobov itd. priporočajo svojim rojakom udani **Počkaj Ivan** ul. PETRONIO 2 (vagal ul. S. F.

Tovarna kisa Bruschina & Hrovath Trst - Riva Grumia 6 **Zaloga vinskega kisa in specialnih kisov.** Konkurenčne cene.

Ivan Jančar teh. konces. zobozdravnik TRST ul. Torrente 32 II. n. Delavnica za umetno zobovje. Izvršuje popolno zobovje iz kaučuka ali zlata po francoskem sestavu. **Poprave v 2 urah.** — **Cene zmerno.** — Sprejema od 8—6 pop

Irgovina z manufakturnim blagom **ANTON SANZIN** pok. Frana - Barriera vecchia II. Velik dohod satena, perkala, batista, pikeja in cebrja. — Blago za ženske obleke, pletene spodnje srajce, moderol, drobnarije. — Bele in barvane srajce za moške, ovratniki, zapetniki; kravate in potrebščina za delavce. **Vse po najnižjih cenah, da se ni bati konkurence.**

Svoji k svojim! Opozarjamo vsakega varčnega rodoljuba, da edina hrvatska zavarovalna zadruga **„Croatia“** stoječa pod pokroviteljstvom slob. in kralj. glavnega mesta Zagreb sprejema vsako vrsto nepremičnina (hiše, gospodarska poslopja, tovarne) ter premičnina (kakor pohištvo, gospodarsko orodje, stroje, živino, žito, slamo, seno, blago v skladiščih ali na prostem itd.) v zavarovanje proti ognju in strelji po najnižjih cenah in z najboljšim jamstvom. — **Dožnost vsakega dobrega Slovana je zavarovati se pri domačem zavodu** — že da ne gre denar v tujino. **Vsa zavarovanja sprejema ter daja vsa pojasnila** **Podružnica zavarovalne zadruge „Croatia“ - Trst** **ULICA TORRE BIANCA 20** Zastopniki za vsako mesto, trg in večje vasi (Primorske, Kranjske, Koroške in Štajerske) se sprejemajo pod ugodnimi pogoji.

Narodni kolek je vdobiti pri upravi „Edinost“

TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5 **MEBLOVANJE PO NAJMODERNEJSIH IARBEVAB** **KATALOGI BREZPLAČNO.**

FREDIN najboljšo sredstvo za čiščenje vsako fino rumeno ali črno obuvale **Najbolj se priporočajo za Boxcalis, Oscarica, Chevreaux in lakirane čevlje.** **DUNAJ, XII.**

Najboljše STISKALNICE ZA GROZDJE IN OLJKE so naše stiskalnice „ERGOLE“ najnovjšega in najboljšega sestava z dvojno in nepretrgano pritiskalno močjo; zajamčeno najboljšo delovanje, ki prekaša vse druge stiskalnice. **HIDRAVLICNA STISKALNICA.** Najboljše automatično patentovane tlatne brizgalnice, ki delujejo same od sebe, ne da bi jih bilo treba goniti. „Syphonia“ plugi, stroji, za grozdje, sadje in oljke, mlin za mlti grozdje. Plugi za vinograde. Stroji za sušenje sadja in drugih vegetabilnih, življenjskih in mineralnih pridelkov. Stiskalnice za seno, slamo itd. na roko. Mlatilnice za žito, čistilnice, rešetalice. — Slamoreznica, ročni mlin za žito v raznih velikostih in vsi drugi stroji za poljedelstvo. Izdelujejo in pošiljajo na jamstvo kot posebno najnovjšega izbornega uredničenega, najbolj pripoznanega in odlik. sestava. **PH. MAYFARTH & Co.** tovarna za poljedelske in vinske stroje, **DUNAJ, II. TABORSTRASSE št. 71.** Odlikovani v vseh državah sveta z nad 530 zlatimi, srebrnimi in častnimi kolajnami. **Ceniki z mnogoštevilnimi pohvalnimi pismi brezplačno.** **Razprodajalci in zastopniki se iščejo povsodi kjer nismo zastopani.**

„Slavija“ vzajemna zavarovalna banka v Pragi. — Rezervni fond 31.865.386 80 K. izplačane odškodnine: 82.737.159 57 K. **Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vsakosi slovensko-narodno upravo.** **Vsa pojasnila daje:** **Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12**

Zovarna s zalogo pohišiva

svetlega in temnega kakor tudi popolne kuhinje v najmodernejšem slogu po konkurenčnih cenah pripravila **V. Doplicher** ulica Chiozza št. 8 pri tleh (nasproti dvorani „Tersicore“).

Dr. S. Sterger c. kr. okr. zdravnik v Ljubljani, je v klórnoznih slučajih in pri okrevajočih otrocih z najboljšim uspehom vporabljal **železnato vino** **G. PICCOLIJA**, dvornega založnika Nj. Svetosti in lekarja v Ljubljani. **Polliterska steklenica velja 2 kroni in se vnanja naročila točno izvrše.**

10.000 parov obuvala

4 pare čevljev za samo K 5-20 prodaja radi nakupa velike množine toliko časa, dokler traja zaloga in sicer 1 par čevljev za gospode, 1 par čizmav za dame, rujavih ali od črnega usnja z močnim podkovanim podplatom, najnovjše mode in 1 par možkih in 1 par ženskih modnih čizmav, elegantno napravljenih ter lahki za nositi. Vsi 4 pari le K 5-20. — Pri naročbi zadostuje dolgost stopala. Pošilja po povzetju. — Izvoz obuvala **SPINGARN, Krakav 64.** — Zamenja dovoljena ali denar nazaj, tedaj rizik izključen.

F. Pertot urar TRST - ul. Poste nuove št. 9 priporočajo veliki izbor ur: Omega, Schaffhouse, Longines, Tavanse itd. kakor tudi zlate, srebrne in kovinske ure za gospe. **Izbor ur za birno.** Sprejema popraviljanja po nizkih cenah.

FILJALKA c. kr. privat. **AVSTR. KREDITNEGA ZAVODA** za trgovino in obrt v Trstu sprejema: **IZPLAČILA V KRONAH**

na blagajniške nakaze prinoscu	na naslovljena izplačilna pisma
proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %	proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %
> 30 > > 3 %	> 8 > > 2 1/2 %
	> 38 > > 3 %

v z atih napoljnih na izplačilna pisma proti 30 dnevni odpovedi 2 % 3 mes. „ 2 1/2 % 6 „ 2 1/2 % Na blagajniške nakaze in izplačilna pisma stopi nova obrestna mera v veljavo 1. 5. odnosno 27. februarja bodočega leta in sicer po dotični odpovedi. **Bancogiro v kronah** z 2 1/2 % takoj v kolikor na razpolago **Krone in zlati napoljni na tekoči račun** po dogovorjenih pogojih, koji se stavijo od časa do časa in sicer po roka odpovedi. **Izdaja nakaznice** za Dunaj, Budimpešto, Brno, Karlove vari, Reko, Lvov, Prago, Reichenberg, Opavo kakor tudi Zagreb, Arad, Belice, Gablonz, Gradec, Hermanstadt, Inomost, Celovec, Ljubljano, Linc, Olomuc, Saaz, Solnograd prosta stroškovi. **Se bavi s kupovanjem in prodajo deviz, drobiža in vrednostij.** Sprejema iztirjevanje taljandov, dvignjenih vrednosti, kakor tudi vseh drugih iztirjevanj. **Daja predjume** na Warrante in vrednosti po jako zmernih pogojih, **Kreditni na karikacijske listine** se otvorijo v Londonu, Parizu, Berlinu in drugih mestih po ugodnih cenah. **Kreditna pisma** se izdajajo v katerosikoli mesto. **Hranila.** Sprejema se v pohrano vrednostne listine, zlat in srebrni denar in bančni listki. Pogoje daja blagajna zavoda. **Menične nakaznice.** Pri blagajni zavoda se izplačujejo menične nakaznice „Banca d'Italia“ v italijanskih lirah ali v kronah po dnevnem kurzu.

Fotografični atelir pri Sv. Jakobu, ul. Gius. Caprin 28 (prej ulica del Rivo) **izdeluje vsakovrstne fotografije in vse v to stroko spadajoče stvari.** **Cene nizke**

Zavaruje poslopja in premičnine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najakutneje. Uživa najboljši aloves, koder posluje. Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokriscne **zamenj.**